3. Extemporale aus der Physik, Klasse 9b, 12.03.2013, Gruppe A

Bei allen Aufgaben ist eine vollstdndige und saubere Herleitung verlangt. Einheiten und korrektes Runden beachten!

Paul wirft einen Ball mit der Anfangsgeschwindigkeit 14 — aus dem vierten Stockwerk eines
S

Hauses in einer Hohe von 12 m (ber dem Boden senkrecht nach oben.

(Verwende fur die folgende Rechnung g = 9,8 sz )

a) Waéhle ein geeignetes Koordinatensystem und gib dann fur den Ball x(t) und v(t) an!
b) Welche maximale Hohe tber dem Boden erreicht der Ball?

c) Zu welchem Zeitpunkt schlagt der Ball am Boden auf?
d) Mit welcher Geschwindigkeit schlagt der Ball am Boden auf?

Aufgabe | a | b | ¢ | d | Summe
Punkte | 3 | 5|6 |3 17

Gutes Gelingen! G.R.

3. Extemporale aus der Physik, Klasse 9b, 12.03.2013, Gruppe B

Bei allen Aufgaben ist eine vollstdndige und saubere Herleitung verlangt. Einheiten und korrektes Runden beachten!

Petra wirft einen Ball mit der Anfangsgeschwindigkeit 12 m aus dem funften Stockwerk eines
s
Hauses in einer Hohe von 15 m (iber dem Boden senkrecht nach oben.

(Verwende fur die folgende Rechnung g =9,8 smz )

a) Wahle ein geeignetes Koordinatensystem und gib dann fur den Ball x(t) und v(t) an!

b) Welche maximale Hohe Gber dem Boden erreicht der Ball?

c) Zu welchem Zeitpunkt schl&gt der Ball am Boden auf?

d) Mit welcher Geschwindigkeit schlagt der Ball am Boden auf?

Aufgabe | a | b | ¢ | d | Summe
Punkte 315|613 17

Gutes Gelingen! G.R.



3. Extemporale aus der Physik, Klasse 9b, 12.03.2013, Gruppe A, Lésung

2) X(t) =12m +14m-t—%-9,8m2-t2 und vty =141 98¢
S S S S

b) An der héchsten Stelle gilt:  v(t,,.,) = 0 < 14M 9,8m2-
s S
147 14
t,, =—>—=""=142..5s~14s und daher
m 98
9,8
S

1

X(toen) = 12m + 141,45 - 59,892-(1,45)2: 21,99..m ~ 22m
S S

oben

Die maximale Hohe des Balls tiber dem Boden betréagt 22 m.

&) X(t,) =0 < 12m+ 140t _ 1
S

4,9-t°— 14s-t — 12s*°=0 <

145+ \[(14s)* - 4.4,9-(-1257)  14s + /431,257
Ve 2-4,9 - 2-4,9

3,5 Sekunden nach dem Abwurf schlégt der Ball am Boden auf.

d) v

Aufschlag

—v(3,55) =142 — 9,80 355 =203 ~ — 201
S S S S

=3,54..s~ 3,55

5'9’8sm2't2 0 1252+ 1451 —4,9-1°=0 <

Mit einer Geschwindigkeit von 20 m/s (nach unten) schl&gt der Ball am Boden auf.



3. Extemporale aus der Physik, Klasse 9b, 12.03.2013, Gruppe B, Ldsung

) x(t)=15m+12M.t - L.o8™ 2 und vity=12" - 98™M.¢
S 2 S S S
b) An der hochsten Stelle gilt: (t,,,)= 0 < 120 - 98 0.t=0 « 12N =980t &
S S S S
1270y
t,, =—>—=""2=122.5~12s und daher
m 9,38
98M 9
S

1

X(Lyp) = 15m + 121,25 — 0,877 (L 25)" = 22,3..m ~ 22m
S S

oben

Die maximale Hohe des Balls tiber dem Boden betréagt 22 m.

0) X(t, ) =0 < 15m+12?-t—%-9,8sm2-t2 —0 < 1552+125t — 4,9-?=0 <

4,9-t°— 12s-t — 155°=0 <

125 +.[(125) — 4-4,9-(-155%) 125 + [ 4388’
Ve 2-4,9 - 2.49

3,4 Sekunden nach dem Abwurf schlagt der Ball am Boden auf.

=3,36..s = 3,45

m m
S S

Mit einer Geschwindigkeit von 21 m/s (nach unten) schl&gt der Ball am Boden auf.

d) v

Aufschlag

—v(34s) =122 — 980345 =-213..
S S



